

我市试点森林防火“计划烧除”

已累计清理林下可燃物5000余亩

本报讯(王辉 方良龙)为预防森林火灾,先放一把火?没错!记者从镇江市森防指办公室了解到,今年我市试点“计划烧除”森林防火技术,通过计划烧除和隔离带建设,变被动预防为主动消除隐患。本轮防火季(2022年11月1日至今年4月30日)截至目前,市森防指办公室已组织全市各级防火部门累计清理林下可燃物5000余亩。

日前,市森防指办公室工作人员赴句容市现场组织、指导林区可燃物计划烧除工作。在句容开发区、郭庄镇等境内部分低矮山丘上,林区工作人员通过制造声响对野生动物进行驱赶后,将人员活动密集区周边的杂草、枯枝、落叶等易燃物点燃。而句容市调集的护林防火突击队齐装满员,现场监控计划烧除活动,以免火势失控蔓延。

“计划烧除是一项普遍应用于中国以及西方国家林业保护中的森林防火技术。实践证明,实施计划烧除是一种低成本、见效快的防火方式,可有效减少林下可燃物载量,降低森林火灾突发的概率。”市自然资源和规划局(林业局)林业管理处处长洪刚俊介绍,国内林业至目前,市森防指办公室已组织全市各级防火部门累计清理林下可燃物5000余亩。

计划烧除烧什么?据介绍,在地域上,主要针对人为活动频繁、

具有较大森林火灾隐患的区域,如城镇村庄、居民聚居地、寺庙、墓地坟场、重要设施周围,主要道路两侧,以及历年森林火灾频发地实施计划烧除,最大限度消除火灾隐患。在烧除物上,主要针对林下杂草、枯枝落叶、田间剩余物、田埂草等。而对天然原始林、幼龄林、未成林造林地、封山育林地、各类自然保护地,有国家重点保护野生动植物、古树名木分布的区域,易燃易爆物资生产储存设施及周围等不宜实施计划烧除的区域,则会通过人工收割、机械清理等方式清除地表可燃物,并转运至安全地带集中处置。

如何在林区有计划“放火”?必须做到安全可控。烧除前,要精准划定烧除区域,科学制定烧除方案,经审核同意后方可烧除。结合山形地势、道路、河流、既有隔离带等有利条件,因地制宜开设防火隔

离带,形成有边界条件限制、有连续可燃物分布的封闭型区域。护林防火队员还要在作业区块周边提前选好水源点,配备消防器材,做好应急处置准备。烧除必须在风力不高且气温偏低的冬季进行,烧除过程中加强监控,及时研判风向等因素,快速处置险情,严防人员伤亡和跑火。作业范围内的可燃物烧除完毕后,护林防火队员需彻底清理余火,达到“三无”标准后方可撤离,做到人离火灭,防止发生复燃和安全事故。

“两天时间共计清理林区可燃物面积300余亩,打造隔离带5000余米,保护林木面积达4000余亩。”洪刚俊说,通过此次烧除工作,既锤炼了专业队员对森林火灾的反应和控制技能,又检验了半专业队伍的集结和后勤保障能力,为有效减少该地区森林火灾的发生提供了有力保障。

多部门联合宣传倡议: 厉行节约 反对浪费

本报讯(程淑瑶 林兰)“一粥一饭,当思来之不易。节日是亲友聚餐的好时机,也是推进‘光盘行动’的好时机。餐厅不多点、食堂不多打、厨房不多做,这都需要你、我、他做起,从现在做起……”1月13日,一场以“厉行节约、反对浪费”为主题的宣传活动在凤凰广场举行。

记者了解到,此次活动由市文明办、市商务局、市市场监管局主办,京口区文明办、大市口街道、凤凰大茂、老北门社区、京口区同行社会公益发展中心承办。现场,主持人宣读了《饭店餐饮企业宴会堂餐反餐饮浪费指南十八条》,志愿者们通过发放倡议书、宣传资料、现场讲解和张贴宣传标语等形式,广泛宣传厉行节约、反对浪费的社会风尚。

居民张春兰感慨地说:“以前我们出去吃饭,常常点一大桌菜,最后剩菜很多。大家虽然觉得浪费,但碍于面子不好意思打包。以后,我们点菜的时候就会注意,尽量不点太多;如果有剩菜,我们会打包带走。”谢子豪小朋友说:“老师教育我们不要浪费粮食,如果家人浪费粮食要及时制止,我要做‘光盘行动’的宣传员。”这也让谢子豪的妈妈马萍很是欣慰:“‘谁知盘中餐,粒粒皆辛苦’,这句诗孩子从小就会背。生活中我们也将以身作则,珍惜粮食,节约为先,给孩子树立一个好榜样,让孩子有一个正确的观念。”

活动中,主办方还穿插了节约知识竞答、新春写对联送“福”字、瑞康医院爱心义诊、工商银行便民服务、联通便民服务等,吸引了居民踊跃参加。

老北门社区主任吴晓琴介绍,社区通过开展“光盘行动”、垃圾分类、公勺公筷、低碳出行、节水节电等文明宣传活动,使勤俭节约的理念深入人心,引导社区居民做文明节俭的参与者、行动者。

医院专家“组团”上门 老兵节前享受健康诊疗服务

本报讯(刘满生 王海云 陈燕 杨冷)1月13日,为期一周的镇江市退役军人、优抚对象、老红军医疗巡诊活动在镇江三五九医院拉开序幕。其间,该院将精心遴选各科室专家组成医疗服务队,赴丹徒、镇江高新区、丹阳、句容、扬中等地,通过入户巡诊形式,为老兵提供医疗健康服务。

63岁的复员老兵孙老,因脑梗造成左下肢偏瘫,近6年来,终日与轮椅为伴,看到有医生上门服务他喜出望外。来自镇江三五九医院的专家耐心地为孙老检查身体,指导他安全用药并进行合理的科学功能锻炼,为其解除了燃眉之急。

镇江三五九医院相关负责人介绍,去年11月,该院与市退役军人事务局签订《镇江市退役军人和其他优抚对象优待证合作协议》,明确了退役军人、优抚对象各项减免优惠优先政策,依托该院专家医疗团队,以“专科专家联盟”形式开展医疗合作,更好地满足退役军人、优抚对象、老红军的就医需求,并提供高质量的医疗保障。

市图书馆启动“图书漂流”计划

本报讯(宣伟 杨秀)为充分利用图书资源,营造良好的阅读氛围,前不久,市图书馆向广大读者征集闲置书籍,举办“图书漂流”活动,让图书在流动中不断焕发新的生命,让人们在分享中不断构筑新的联结。日前记者了解到,“闲置图书征集令”发布后的一个月中,市图书馆共收到34位读者捐赠的图书479册。

接收读者捐赠图书后,市图书馆会对图书进行盖章标记,并为读者颁发收藏证书。为回馈读者捐赠图书,市图书馆还将图书捐赠与借阅证升级挂钩,读者捐赠图书超过5册,即可将借阅证由单次借阅5册升级为单次借阅8册。接收捐赠图书达到一定数量后,市图书馆正式启动了“图书漂流”计划。根据漂流规则,读者可任意选取漂流书架上的图书(单次不超过3册),登记即可带走,归还与否不限。目前已有18名读者参与了漂流活动,将40余册图书带走开启漂流之旅。



紧急伸援手 救治“熊猫血”患者

近日,三名B型、O型“熊猫血”患者同时急需救治用血。1月16日,市中心血站立即启动稀有血型应急献血库,多名稀有血型献血者分赴市中心血站和街头献血点挽袖献血,奉献爱心。

陈玮 陈芸 王呈 摄影报道

新材料产业园上榜 全国绿色化工园区

本报讯(记者 张琼霞 通讯员 刘静嫔)近日,中国石油和化学工业联合会公布“绿色化工园区名录(2022年版)”,镇江新区新材料产业园成功入选。

自2019年起,中国石油和化学工业联合会已连续4年开展《绿色化工园区名录》评价发布工作,从产业发展、基础设施、环境绩效、资源利用和园区管理等5个方面对化工园区绿色发展水平进行综合评估。在全国600家化工园区中,能够列入“绿色化工园区”名录的产业园区是绿色发展的典型,为全国各地化工园区的规范建设与系统科学管理开展绿色生态建设提供宝贵经验,目前全国仅有22家产业园区上榜。

近年来,新区新材料产业园奋力实践党中央“统筹好安全与发展两件大事”总体要求,始终坚持“安全第一、生态优先、集群集约、特色发展”理念,坚定不移将安全生产摆在最为重要突出位置,瞄准“最高安全等级”化工园区创建目标全力以赴,2022年园区努力克服疫情反复、化工项目限批等不利因素影响,不断优化资源要素配置,扎紧疫情防控线,着力稳住经济发展大盘,园区企业在绿色高质量发展赛道上不断奔跑。

截至目前,新材料产业园已创建国家级绿色工厂1家,省级绿色工厂1家,市级绿色工厂4家。疫情发生期间,园区重点企业敏锐抓住镇江新区为企业创造的平稳优质营商环境,积极做大市场份额,应税销售、税收等关键经济指标同比不减反增,实现逆势上扬。

站在新起点,新材料产业园将坚决统筹好安全与发展两件大事,着力防范化解重大安全风险,继续深化推动园区安全等级评定和整治提升,力争全面实现更高水平、更高质量的绿色发展。



投稿邮箱:100538817@qq.com

真正将文化惠民、服务百姓落到实处

丁卯街道:以文化凝聚力量提升软实力

本报通讯员 孙维清

送对联、吹糖人、猜灯谜、面塑、艺术剪纸……居民跟着非遗传承老师的讲解步骤动手,浓浓的年味洋溢,好不热闹。1月16日,丁卯街道举办“卯兔送福气,文化赶大集”2023年新春文化集市活动。

为深入贯彻落实党的二十大精神,真正将文化惠民、服务百姓落到实处,丁卯街道立足地域资源和优势,积极挖掘人文内涵,以居民素质提升工程为抓手,开展丰富的精神文明创建活动,进一步提升文化软实力,为街道文化产业、文旅融合高质量发展注入新活力。

挖掘内涵,擦亮丁卯文化辨识度。街道通过深入挖掘、传承丁卯历史文化,赋予丁卯文化内涵特质与魅

力,总结提炼出以“宜创新丁卯,乐享新生活”为关键词的具有丁卯特色、符合丁卯发展的文化理念,依托“微看大学园”微信公众号,发布街道LOGO形象标识,通过塑造统一形象、提高品牌辨识度,擦亮丁卯的文化辨识度。此外,作为全市科创产业集聚地,丁卯街道坚持“科技创新、产城融合”发展理念,统筹兼顾人居、人文在城市建设进程中的协调发展,在纬五路美食街、吾悦商圈等显要位置打造现代文化标识,让居民、游客在休闲娱乐的同时感受丁卯的文化特色。

搭建平台,丰富居民精神文化生活。阳谷法治文化广场是丁卯街道为推动“八五”普法工作走深走实,以“丁是丁,卯是卯,法是法”为主题理念,精心打造的集休闲与普法为一体的法治宣传教育阵地。广场占

地面积4000余平方米,设有法治文化长廊、法治宣传专栏、法治小品等展示区,图文并茂、通俗易懂,让居民在休闲娱乐的同时,潜移默化地吸收法律知识,感受法治氛围。

为丰富辖区青少年的学习生活,在寒暑假期间,丁卯街道通过八个社区新时代文明实践站分别开设亲子阅读、画画等社区公益课堂,切实为辖区青少年提供兴趣课程、心理辅导、志愿服务等公益文化服务,让他们在丰富多彩的活动中增长知识、开阔眼界、陶冶情操。

丁卯社区和居家养老综合服务中心,定期举办“文化课堂”,以贴近实际、贴近生活、贴近群众的讲座内容,满足了辖区老年居民多样化的文化需求。此外,丁卯街道通过对接丁卯老年大学,充分发掘社区文体队伍带头人、退休文体特长爱好者,组建精品文体队伍3支、业余爱

好文体队伍12支。截至目前,街道围绕“喜庆二十大,奋进新征程”和传统节日主题,组织开展文艺汇演、宣讲诵读比赛、书法绘画艺术展等活动81场次,参与群众约12159人次,开展送文化进校园、送文化进企业,目前人均接受文化场馆服务次数32万人次,极大地丰富了居民的精神文化生活。

打造品牌,提升公共服务能力

自党史学习教育开展以来,丁卯街道深入推进“我为群众办实事”实践活动,围绕满足群众身边文化场地设施需求,以社区活动场所提质增效为突破口,全域统筹、科学布局,实现了丁卯社区、蕴德社区提档升级。丁卯街道党委书记嵇峻青介绍,通过社区场所提升、组建队伍、组织活动等措施,街道不断丰富公共文化场所

供给和公共服务能力,以更好满足辖区居民的各类文化需求。

同时,街道还以“丁卯蓝”“雷锋车队”等志愿者组织为载体,培育、发现、宣传先进典型,在丁卯板坎营造崇德向善的良好氛围,推进精神文明建设。

此外,丁卯街道还积极推进社区公共文化服务站数字化建设,戴家巷社区“阅读e栈”,让居民畅享免费Wi-Fi,上网阅读党报党刊、了解即时资讯、扫码听书,轻松获取市阅读办精心挑选的听书资源。并以“两网融合”创新实践为基础,本着“服务居民、服务企业”的理念,整合各方力量,延伸服务阵地,常态化开展帮扶、邻里守望、环境保护、文明交通等系列志愿服务活动。通过机制创新、功能拓展、供需对接等方面创新经验,示范引领,增强了居民群众的文化获得感。

丁卯镇:寒冬之下有温情 为民服务暖人心

本报讯(解立文 殷敏 潘宇琴)“叔,最近您身体怎么样了?最近天冷,注意保暖,出门注意防护!上次您说买不到药,这里有一些口罩和药品,个人在家一定要当心,有困难及时给我们打电话!”近日,丁卯镇丁卯村工作人员席伟来到村民家,为独居老人送上防疫物资和药品。针对独居老人、空巢老人等特殊人群,丁卯镇各村(社区)通过电话、微信等多途径了解情况,及时把握群众需求,守护特殊群体的生命健康安全。

当前疫情防控已进入新阶段,每个人都是自己健康的第一责任人。面对新形势新要求,部分群众存在常用药品储备不足、准备不足的情况,其中有基础病的老年人、3周岁以下的婴幼儿等

都是备受关心的群体。新年伊始,丁卯镇各村(社区)的“红马甲”积极组建暖心服务队,开展暖心服务,守护居民健康,为群众送去温暖与关爱。

“大部分居民对奥密克戎认知还是不足,感染新冠后不免还是会有各种担心,出现情绪低落等现象。”丁卯镇心湖社区工作人员介绍,“我们专门建立了心湖社区抗阳战‘疫’互助群,在群里我们问必答、有求必应,通过无接触式交流安抚居民的情绪。”通过每日科普医疗常识,为居民们送去科学的康复指南,居民防护意识和防护能力都得到了提升。这一温暖人心的举动,得到了群里居民的一致点赞。

丁卯镇新茂社区自开展党建引领末梢疏通以来,在社区商户

中探索建立“爱心联盟”机制,组织开展实事惠民行动。此前由于去年底大面积新冠人群感染,市场上一度出现退烧药品一药难求的状况。新茂社区急群众所急、想群众所想,联合社区爱心药店,全力筹集退烧药品,免费为辖区居民发放退烧药品。社区工作人员同步在居民互动群中公告服药指南,指导居民科学合理用药。

为有效防止交叉感染,切断公共传播途径,丁卯镇乐东社区积极开展辖区环境消杀工作,做好重点公共场所日常预防性清洁消杀。社区工作人员身着“大白”战袍在楼道逐层向下对公共部位进行消杀,尤其是对电梯按钮、楼道扶手、垃圾箱房等公共部位,确保消杀到位、不留死角,守护居民的健康家园。



暖企送祝福 “政银企”牵手喜迎新春

春节将至,年味渐浓。为弘扬中国传统文化,营造温情、欢乐的园区营商环境,1月13日上午,丁卯镇投联合中信银行拜访园区企业,送上新年祝福和新春对联,“政银企”三方喜气洋洋共话合作,增加了在新的一年里经营发展的信心。

邓柳枝 摄影报道